
Rozwi"zanie zadania M 646.
Aby jednoznacznie okrell'lic

r6wnolegloll'cian, wystarczy zadac jeden
jego wierzcholek i trzy plaszczyzny
"ll'rodkowe" (wszystkie wierzcholki
r6wnolegloll'cianu leza w tej samej
odlegloll'ci od takiej plaszczyzny;
jest ona r6wnolegla do dw6ch ll'cian
r6wnolegloll'cianu i przechodzi przez
jego ll'rodek symetrii).

Dla czterech punktów A, B, C i D
(nie lezacych w jednej plaszczyznie)
znajdziemy siedem plaszczyzn r6wno
odleglych od kazdego z nich (cztery
z tych plaszczyzn oddzielaja po jednym
punkcie od pozostalych trzech, trzy zall'
oddzielaja od siebie skoll'ne krawedzie
czworoll'cianu ABCD). Z siedmiu
plaszczyzn mozna wybrac

(7) 7·6·5
= --- =35

3 1·2·3
r6znych trójek. Trzy plaszczyzny
ll'rodkowe równolegloll'cianu
przecinaja sie w jednym punkcie,
zatem z 35 tr6jek nalezy odrzucic
te, które skladaja sie z trzech
plaszczyzn równoleglych do jednej
prostej; Czytelnik latwo zauwazy,
ze takich trójek jest szell'c - tyle, ile
krawedzi ma ezworoll'cian ABCD.
Równolegloll'cian6w spelniajacych
warunki zadania jest zatem
35 - 6 = 29.

Rozwi"zanie zadania M 641.
Niech f(x) = acos x + bcos 3x; mamy

f(mr) = (-I)"(a+b) dianEN,

f(1</3)= ~-b,2

f(21</3) = -~ + b.
2 .

Stl\d, poniewal, nier6wnoll'c f(x) > l nie
llla r01,witV;lu'i, dostajclllY leJ, + hl ~ 1
orny. 1(.& - 2bl ~ 2. Zatclu 1. uier6wllOtki
trójkata

31bl = I(b + a) + (2b - a)1 ~ 1+2 = 3,

C7.yli teza 1,adania jest prawdziwa.

Rozwl"zanle zadania M 648.
Zauwa.i.luy, 1.(' ka,r.dy '/. ner.uiów

dokol1uj •.\<, 'I,luiany Opitlt'lll'j
w trt'lki 1.adauia 1.lJlicuia. ()± 1
wa.rto~l t,r6juliau\I dla. oZ = -1.
Dla. x = -1 tr6jluiau llapilm,l1Y pr7.('1.
uau('j'.y(·it·la lua wartotCl 12, tr6juliau
1.iLK kOl'it'OWY 11H' wartoafl -7. Z"tt'Ul
w IH'WUYUl 111{)lllt~lldt~ na. t,a.hlky hyl
napisany tr6jlllian, kt6re'go wartoM
(lIa x = -1 hyla r6wna (l. Tr6jlllian
o wsp6k1.ynnikadl <alkowitydl
i j(~dUYI11 pit'rwiaKtku ('u.lkowitYIU lua
oha pi,'rwi"stki ('alkowite', j,'ll'li tylko
wSl'6ln.ynuik I'n.y x2 je'ot. r6wuy l.

Patrz w niebo

W 1931 r. Karl Jansky, inzynier z Bell Telephone Laboratory, wykryl radiowe
promieniowanie "z nieba" nasilajace sie i slabnace w okresie zblizonym
do 24 godzin. Odkrycie zostalo dokonane przypadkiem, gdyz Jansky badal
wtedy rozchodzenie sie fal radiowych stosowanych w lacznosci. W ten sposób,
chociaz niechcacy, wykonane zostaly pierwsze astronomiczne obserwacje
radiowego promieniowania pochodzacego z Drogi Mlecznej, a w szczególnosci
z centrum Galaktyki. Powstala radioastronomia.

W 1979 r. rozpoczela sie era obserwacji przeciwnego konca widma
promieniowania elektromagnetycznego. W tym mianowicie roku rozpoczal prace
sztuczny satelita HEAO 3(High Energy Astronomical Observatory) wyposazony
w detektory promieniowania gamma. Jego aparatura stwierdzila obecnosc w tym
zakresie silnej linii widmowej odpowiadajacej energii kwantów 1,809 Me V.
Aparatura ta, choc najlepsza w owym czasie, byla na tyle marna, ze nie byla
w stanie okreslic polozenia zródla tej linii. Nie dawalo sie to zreszta'zrobic
jeszcze przez dluzszy czas. O samej linii wiadomo bylo, ze pochodzi z rozpadu
radioaktywnych jader26 Al. Okres polowicznego rozpadu tego izotopu wynosi
720000 lat, skad wniosek, ze26 Al musial w Galaktyce powstac niedawno badz
jest produkowany stale.

Wreszcie w 1987 r. trzej astronomowie z Instytutu Maxa Plancka wykonali
szereg obserwacji kosmicznego promieniowania gamma za pomoca teleskopu
wyniesionego w górne warstwy atmosfery ... balonem. Mogac sledzic zakres
energii od 1 do 14 MeV znalezli, oczywiscie, linie pochodzaca z rozpadu26 Al
oraz zdolali sporzadzic mape jej natezenia na niebie. Okazalo sie, ze zródlo
linii lezy w kierunku centrum Galaktyki. Rozdzielczosc tej ma.py nie byla zbyt
wielka, a liIiie 1,809 MeV moga produkowac gwiazdy nowe, supernowe lub
Wolfa-Rayeta (sa to supergorace gwiazdy z rozleglymi i szybko rozszerzajacymi
sie otoczkami), które wlasnie skupiaja sie zarówno w plaszczyznie Drogi
Mlecznej, jak i w kierunku na centrum Galaktyki. Nie mozna wiec bylo od razu
rozstrzygnac, skad wlasciwie linia 1,809 MeV pochodzi. Jednak gdyby byla ona
tworzona w tego rodzaju obiektach, to - jak stwierdzili teoretycy - powinna
jej towarzyszyc np. linia 1,16 MeV pochodzaca od 44Ti, czego obserWacje nie
potwierdzily .

Pozostal wniosek, ze to samo centrum naszej Galaktyki jest istotnie na tyle
aktywne, ze emituje promieniowanie w kazdym razie w obu skrajnych zakresach
widma, a domyslnie - w calym widmie, tylko ze przez materie miedzygwiazdowa
nie wszystko moze sie przedostac. Do wyjasnienia mechanizmu tej emisji
jest chyba jeszcze daleko, aczkolwiek przypisuje sie ja coraz chetniej czarnej
dziurze tkwiacej w centrum Galaktyki. W ogóle aktywnosc naszej Galaktyki,
na szczescie dosc slaba, chyba nikogo juz nie dziwi, a odkrycie aktywnosci
u kolejnych galaktyk nie budzi sensacji. Byc moze wszystkie galaktyki sa
w jakims stopniu aktywne - kwestia tylko w natezeniu tej aktywnosci.

Tomasz KWAST

W starym doku w japonskim miescie Yokosuka powstaje nowy instytut naukowy.
Przez pietnascie lat prowadzone tam beda badania biologiczne mikroorganizmów
zyjacych w oceanie na duzych glebokosciach. Instytut bedzie dysponowal okretami
podwodnymi, w tym okretem Shinkai 6500 - rekordzista swiatowym pod wzgledem
glebokosci zanurzenia zalogowych okretów podwodnych. Wydobyte z duzych
glebokosci mikroorganizmy w specjalnych cisnieniowych pojemnikach zostana
przeniesione do zautomatyzowanych laboratoriów mikrobiologicznych. Tam pod
cisnieniem kilkuset atmosfer, w temperaturach od ponizej zera do powyzej 100°C
i przy róznych kwasowosciach beda hodowane i badane. Naukowcy maja nadzieje
uzyskac w ten sposób informacje o wczesnym okresie rozwoju zycia i ekologii duzych
glebokosci. Przemysl japonski czeka natomiast na odkrycie organizmów o unikalnych
wlasnosciach, które mozna by wykorzystac.Q tym, ze badania organizmów •
zyjacych w ekstremalnych warunkach moga przyniesc wymierne korzysci, swiadczy
przyklad uzyskania z bakterii znalezionych w gora.cych zródlach enzymów mogacych
przeprowadzac reakcje polimeryzacji.
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